



邂逅黄金时代

——《呼兰河传》读后感

信阳晚报社小记者 市六高 高一(11)班 付焯

在冬天读萧红是一种什么感觉呢?我在寒假时读了《呼兰河传》,心里萦绕着许多感想,却一直找不到倾诉的入口。也许是萧红一生飘零,她的情感太过令人费解,像谜一样的在我心头挥之不去却又无法言语。只好暂时放下作家本身,从文本入手探寻萧红的内心世界。

呼兰河的冬天是这样的:“天空是灰色的……而且整天飞着清雪。人们走起路来是快的,嘴里边的呼吸,一遇着严寒好像冒着烟似的,七匹马拉着辆大车,在旷野上成串的一辆挨着一辆地跑,打着灯笼,甩着大鞭子……这一批人马在冰天雪地里面竟热气腾腾的了。”这是萧红的故乡,一个北方小城镇单调的美丽。作者以童真的视角缓慢地展开叙述,让读者仿佛身临其境,好像那个卖馒头的老头就在自己身边跌倒了,馒头撒了一地,等老头起身拾起馒头,一数,发现不对数,却没有因为路人的贪吃拿跑了几个而生气,反而对着不远处吃馒头的人说:“好冷的天,地皮冻裂了,吞了我的馒头了。”这是种怎样的幽默和善良,让人读之心也随之暖暖的。

《呼兰河传》以回忆的方式重拾童年,萧红写祖父的花园那一段就是很精彩的描写:“我家有一个大园子,这园子里蜜蜂、蝴蝶、蜻蜓、蚂蚱,样样都有。蝴蝶有白蝴蝶、黄蝴蝶。这种蝴蝶极小,不太好看。好看的是大红蝴蝶,满身带着金粉。蜻蜓是金的,蚂蚱是绿的。蜜蜂则“嗡嗡”地飞着,满身绒毛,落到一朵花上,胖乎乎的就跟一个小毛球似的不动了。”多么五彩缤纷充满诗意的世界啊,让人联想个不停,不单单是那些小动物,连它们的长相、神情和叫声都写得惟妙惟肖,以童稚的视角细腻的表现出院子的一草一物,读起来亲切自然。在那然后,祖父故意指着狗尾巴草问“我”是什么,“我”回答说是谷子,祖父大笑让“我”从屋里拿个谷穗好好看看,“我”却仍然认为狗尾巴草与谷子长一个样,祖父把我叫过去,慢慢讲

给我听,说谷子是有芒针的,狗尾草却没有,只是毛嘟嘟的,很像狗尾巴。如此富有生趣的场景,让我都开怀大笑了好长时间,想想自己曾经也有过这样的经历,不禁羞得脸都红了。

所谓乡土人情,只有乡土的描写而没有人情,顶多只是一篇散文。而萧红写作的《呼兰河传》随着情节的变化,巧妙地将乡土和人情融为一体,却又有散文似的美感。从这里就足以窥见萧红写作的个性和功力。文章的开头充满童趣,读起来非常轻松,但是到了最后小团圆媳妇被折磨死,周围邻居的评头品足,王大姑娘同磨官冯歪嘴子冲破封建樊篱,在穷苦、诽谤、中伤中生活得恩爱、兴旺……萧红的祖父也死了,花园没有了主人,就这样一天天荒芜下去。这些情节读起来难免心生凄凉,觉得手里的这本书也变得沉重起来。再联想作者写作的背景,那时候萧红为避战乱而寄居香港,在人生的最后时间里执笔写下这本书,除了回忆童年,我觉得更重要的是在为自己的心灵寻找归属。而她漂泊异地时心中常常想念的也许就是那座安放善良和美丽,这些人性本质的光辉的故乡小镇呼兰河。

后来我看了由许鞍华导演的《黄金时代》这部电影,它通过不同人物的视角详尽讲述了民国奇女子萧红令人唏嘘的爱情和人生。长达三个小时的电影宛若画卷般呈现在我的眼前时,我一直在脑海中回味着《呼兰河传》里的种种情节,像是在背诵一篇长长的诗,令我深深地陶醉其中。我也终于明白理解萧红的不是别人,而是她笔下的那些出自肺腑的文字。

许多评论说,《呼兰河传》算不上真正意义上的小说,它更像是作者在写自传。管它小说也好,自传也罢。《呼兰河传》朴实贴切的文字,仿佛令读者穿越时空的限制回到呼兰河的冬天,真切地感受了一场萧红的黄金时代。

(辅导老师:丁蔷薇)

我的青春我做主

信阳晚报社小记者 市五中 李慧

八年级,我心里想的是一种信念,自由翱翔,我渴望有一颗自由的心,挂在我自己的天空上,让自由的思绪如同随风摇曳的云儿在蓝天上尽情玩耍,这只不过是我的天马行空的幻想罢了,做人要面对现实。

酸甜苦辣是人生四味,成长之路无时无刻不体会着,有灿烂的阳光,有无情的风雨,有奋斗的艰辛,有收获的喜悦。

成长的过程发生许许多多的故事。学习,生活,学校,社会,体验颇多,趣味,意义,失落,成功……

酸,每当考试成绩,看到邻桌及班中学霸的高分,自叹不如。这时会自然流露出酸的情绪,如吃了酸杏,酸过之后,总是吃饭香,读书棒,学习努力。

甜,真是盼星星,盼月亮,终于盼望到了星期六。早晨,不用被家人叫醒,而是可以没有时限地一直在被窝里呼呼大睡。没有干扰,没有打搅。管它太阳升得多高,阳光照得多强,暴雨下得多烈,狂风刮得多猛,雪下得多厚。一切都被窗帘隔离,嘿嘿,不上学,继续做我的超级无敌美梦吧!

苦,每每考试前那段时间,白天的课,晚上的思,试卷的析,家长的疑,诸如此类?

辣,考试中遇到难题,冥思苦海却无从下手。眼看时间快到,越急越想不出,嘴里像吃辣椒似的,辣得眼泪直奔主题。无奈之下,只好胡思乱想,敷衍答案,忐忑交卷。

如今,我的天空是校园,在那美丽的校园,良师益友的陪伴。有快乐也有辛酸,当成绩取得好一些,会开怀一笑。当和朋友吵架时会伤心地哭,真是酸甜苦辣,乐此不疲。校园里,春天漫步在树旁,看到了绿茵茵的树,夏天走到大树下,一片片绿叶为你撑伞,一朵朵花正在争芳斗艳,校园里充满了生机勃勃的动力,给人赏心悦目

的感觉。秋天,落叶满地,当你踏进五中学校时,一片片木黄叶被秋风一乱,落满地,寒冬校园非常冷清,但你总会见到一些同学在冬天里漫步,并被同学们勤劳的身影点缀。且充满一种和谐的气氛。瞧,我的校园天空多美妙。

我的青春将定格于校园的天空,我的青春将有校园天空陪我度过。只要我们勇敢地面对,这些情绪会变成催人奋进的力量。为以后的人生之路做好准备。我要努力学习,奔向未来一片光明的大道,我那美丽的天空,我要为你写下一篇炫丽斑斓的诗篇,我要为你豪情奔放的一生写下伏笔,我要为你精彩的人生铺好路,未来的憧憬在我脑海里打滚,校园的天空,为我插上了理想,知识的翅膀,我爱我那前途,一片璀璨的天空。

珍惜无悔,那个青春年少的我,那个年少如风的,那个纯洁天真的女孩,我要在我的天空展翅飞翔未来。

我的青春我做主,青春的天空放光芒。

(辅导老师:余双双)

